

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2021年9月10日 第4303期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版
早版五 辛丑年八月初四 国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



标题新闻

习近平回信勉励全国高校黄大年 式教师团队代表 真正把为学为事为人统一起来 当好学生成长的引路人 向全国广大教师致以节日的祝贺 和诚挚的祝福

据新华社北京9月9日电

奋斗百年路 启航新征程 在现代化新征程中奋力出彩

初心若海

——记全国最美志愿者、南阳市宛城区 百姓宣讲团团长梁海磊



梁海磊在基层宣讲

□本报记者 曹国宏 通讯员 吴双文/图

九月的宛城，淅淅沥沥的小雨下着，街道两旁的法桐渐次染上秋色，秋意渐浓。

雨中，一个六旬老人撑着一把破旧的伞出来，左手拎着一个黑色手提包，拦了辆出租车匆匆离去。路上，他拿出笔记本认真地看，想着一会要讲的内容。

他是梁海磊，不论刮风下雨，他总是又一次踏上宣讲的征程。好像永远在路上，好像永远不知疲倦，好像秋雨浸不湿的赤诚，永远燃烧着热情的火焰。

梁海磊，中宣部基层理论宣讲先进个人，全国最美志愿者，河南省岗位学雷锋标兵，优秀志愿者，南阳市道德模范。退休前，他是南阳市宛城区人大常委会党组书记，二级调研员。退休后，他一次次拒绝高薪聘请，唯独接受了“老师”的称号，成为南阳师范学院、南阳理工学院、南阳农业职业学院的特聘教授。如今他被人们亲切地称为“梁教授”、梁团长。媒体则把他称作“老百姓的思政老师”“小地方的宣讲大工匠”。

“从事40年，这样的人令人赞叹不已”——了解他的人都会竖起大拇指。从中学和高校团委书记到党委宣传部，梁海磊忠诚热爱党的理论宣传工作，不间断进行理论宣讲，他一直活跃在大大小小的“课堂”里：各级中心组学习会、机关会议室、街道社区、学校教室、田间地头、车间班组，甚至当地的公园绿地、楼宇庭院，都常常有他宣讲的足迹。他在宣传思想战线工作30多年，担任过南阳市委宣传部理论科科长、助理研究员，连续担任县（区）委常委、宣传部部长近14年。2020年，被中共中央宣传部授予全国理论宣讲先进个人——这一年，他是河南省的唯一。今年7月，他被评为河南省“优秀共产党员”。

40年，青丝变白发，40年忠诚映红心。40年为党发声，40年躬耕基层。40年初心若海砥砺前行，40年历尽平凡与不凡。

今天，让我们走近梁海磊，读读这位共产党员的内心世界，看看是什么样的理想与追求让他始终如一？什么样的动力让他勇往直前？又是什么样的触动让他紧贴群众？

初心弥坚，红色家风薪火相传

梁海磊的“启蒙老师”是他的父亲。一名参加过淮海战役和舟山群岛战役的老党员。那个战火纷飞的时代，他和无数先烈用血肉之躯英勇战斗，为解放战争贡献了自己的力量。主动要求转业回到家乡的梁海磊，经常给梁海磊讲“共产党为什么‘中’”的故事。

岁月沧桑，家国安好。这名从枪林弹雨中走来的老党员的心里一直保留着赤胆忠心。也因为亲身经历过不聊生的战乱，见证过时代风云的变幻，他始终忧国忧民。

这一切，梁海磊看在眼里，记在心里。从事宣传工作后，父亲嘱托他：作为共产党的宣传干部，可是不简单啊，不仅自己要会政治上的明白人，还要让更多的人成为政治上的明白人，这是你作为一名党员的责任和义务。老父亲病重时还这样对他说，多写文章多讲课，让老百姓明白好日子咋来的，让大家从心里感谢共产党，明白共产党“中”在哪里，社会主义为什么好，好在哪儿。

位卑未敢忘忧国，事定犹须待阖棺。父亲去世前，一手拿着十八大报告，一手颤巍巍地抄下了党面临的“四大危险”：精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险。

梁海磊一次次含泪读着父亲的“遗嘱”，一次次回想着父亲生前的肺腑之言。他明白，那是一个父亲对儿子最深情的告白，更是一位老共产党员对普通宣传干部的殷切期望。梁海磊用实际行动，告慰了前辈。

言传身教是最好的榜样，在红色家风的浸润和熏陶下，梁海磊更是不敢有丝毫懈怠。他始终践行自己的道德理念和精神追求，在理论宣讲这条路上坚定地行走。

“带着忠诚宣讲，带着信仰宣讲，带着责任宣讲，带着情怀宣讲——这是我的精神追求，更是我的初心和使命。”梁海磊把百姓宣讲工作记在心上，落在行动上，源于父亲的言传身教，也源于对党的宣传事业的热爱和忠诚。

“让习近平新时代中国特色社会主义思想更亲近百姓”。带着这份初心，他把广阔天地当成教室，他把学研成果化作教案，把党的创新理论送进基层，送进千家万户。在宛城区红泥湾街头广场，他讲社会主义核心价值观，居然把三个商品推销会的客流吸引过来，商家负责人立即表明要“合作”。在汉冶街道，社区老党员“点题”要听“啥是意识形态工作”，他结合东欧剧变史，用对比分

析、互动解答的形式，讲了“社会主义与百姓幸福”“共产党领导与人民心愿”“共产党是我们的主心骨”。课后，老党员们纷纷称赞：听这样的课，坐得住，听得进，心里像点了一盏灯。随后，梁海磊多次以《人在阵地在——旗帜鲜明抓好意识形态工作》《打通意识形态工作“最后一公里”》《绝不能犯颠覆性的错误》等为题，为基层党员干部和宣传文化系统干部进行宣讲，使大家对一些重要思想有了全面深刻认识。

大家说，他的课，不仅讲理论知识，而且讲工作方法；不仅可听可信，而且可学可做。梁海磊的课件教案也不“吝啬”：同行们拜他为师，他倾情奉献，听者请他指点，他热情服务。

岁月不改坚定，承诺重于生命。长路漫漫，步履铿锵。有鲜花，也有荆棘；有笑脸，也有泪水；有幸福，也有苦恼。可一想起父亲的话，就重新斗志满满。一想起内心的追求，就再次脚步匆匆。

匠心独运，党课宣讲入脑入心

很多人说起理论宣讲，都会觉得有些枯燥乏味。但梁海磊的课一直深受群众欢迎，每次讲课都是座无虚席甚至一座难求，现场互动积极融洽，课堂气氛生动活泼。在街头，在巷陌，经常能见到讲得津津有味的一群人听得如痴如醉的群众。

百姓宣讲团成立后，更是备受“追捧”，被争相邀请。他被誉为“老百姓的思政老师”“小地方的宣讲大工匠”。

哪有什么一夜成名，不过都是百炼成钢。这些闪亮荣誉的背后是他呕心沥血的坚持，是他用心用情的奉献，是他苦思冥想不断提升完善的成果。青灯黄卷苦读，热血豪情坚韧。他让理论宣讲的花朵结成一颗颗丰硕的果实，让更多的人成为政治上的明白人，让党的理论飞入寻常百姓家。

宣传思想干部要不断掌握新知识，熟悉新领域，开拓新视野，不断增强脚力、眼力、脑力、笔力。台上一分钟，台下十年功。在理论宣讲中，如何做到让大家“入耳、入脑、入心”，梁海磊想了很多办法。

百姓宣讲，贵在为党发声。不是和群众结思想“梁子”，而是为百姓解思想扣子。梁海磊有着深沉的百姓情怀，关注百姓话题，想用理论宣讲这个工具帮

助群众释疑解难。

为了能讲好课，他经常深入基层，调查了解党员干部群众的思想动态，倾听基层一线的声音和反映，收集群众关心的热点难点问题近500个，撰写了600多万字的笔记。梁海磊紧密联系实际，理论宣讲贴近实际、贴近生活、贴近群众。针对不同的对象，设计不同课题，选取不同角度，运用不同方式进行辅导宣讲，极大提高了宣讲效果。梁海磊抓住广大群众关心的现实问题，把群众脉搏，懂得群众胃口，进而润物无声地把有价值、有说服力的理论送进百姓心坎里。

知民情方能解民忧，深入调研为理论宣讲打下了坚实基础，也提高了理论宣讲的针对性实效性。人们说，他的课，总是那么清新、那么解渴、那么入心。

2018年，他参加了河南省委宣传部和河南省环保厅联合举办的“习近平生态文明思想全省百场宣讲活动”，深入到信阳、平顶山、许昌等地宣讲，课前每到一处，他都不打招呼，独自深入街道、村社和沟塘河渠，拍照片、搞调研、听反映，宣讲中图文并茂，事例鲜活，理论联系实际，宣讲引起强烈反响。

理论宣讲，贵在讲百姓故事，用百姓语言讲故事，梁海磊不断提高和群众打交道的能力，讲身边中国故事的能力，力求基层党员“买账”，广大群众“叫好”。

十九大后，梁海磊主动要求去偏远乡镇宣讲。第一节课就选在一个贫困村的文化广场，讲题为《习近平总书记给我们送来了“大礼包”》。宣讲中，他结合这个村改革开放前后的对比，以及十八大以来发生的变化，几十组数据、十多个身边的故事、七八个脱贫致富典型人物，宣讲中如数家珍，如拉家常，用老百姓听得懂的话语，讲清了大问题。群众对现场记者说，过年唱大戏，也来不了这么多人。在随后的乡村宣讲中，宛城区草根宣讲团成员都学会了讲百姓故事、学会了用“方言”讲理论、学会了用“心声”表“真情”。

基层的理论宣讲不仅要接地气、冒热气、聚人气，更需有高度、有温度、有厚度。梁海磊认为，基层宣讲要接地气，但不是把宣讲庸俗化。宁可不要喝彩，也不迎合低级趣味。“百姓情怀”必须有，“党课标准”不能丢。

（下转第二版）

武国定在新乡安阳鹤壁调研时强调 从灾区群众最急最盼处入手 加快推动灾后恢复重建工作

本报讯（记者马丙宇 刘亚鑫）9月8日，副省长武国定到新乡、安阳、鹤壁等地调研指导灾后恢复重建和防止因灾返贫致贫工作。

武国定先后来到卫辉市顿坊店乡闫屯村、滑县卫安安置安置房项目和浚县新镇镇郭固村、大蒋村等地，深入受灾群众家中，详细了解房屋重建、蓄滞洪区核灾补偿、防止因灾返贫致贫等政策落实情况，并主持召开座谈会，听取灾后恢复重建工作意见建议。

武国定指出，要抓紧推进村民住房

灾后恢复重建，科学制订安置方案和安置规划；要保障灾区群众基本生活，确保受灾群众有房住、有安全水喝、有御寒衣物；要尽快恢复基础设施，满足群众正常生产生活；要开展人居环境集中整治，实施垃圾清运、污水治理等村庄清洁行动；要防止因灾返贫致贫，切实抓好监测帮扶；要加快排除田间积水，确保种足种好小麦；要认真落实各项帮扶政策，使灾区群众享受到更多实惠；要切实加强组织领导，向省委省政府和全省人民交出一份灾后恢复重建的优秀答卷。

“出彩河南人”2021最美教师揭晓

本报讯（记者田明）9月9日晚，“出彩河南人”2021最美教师发布仪式在河南卫视播出，11位优秀教师荣获“出彩河南人”2021最美教师称号，2位教师获得特别奖。受疫情影响，今年的最美教师发布仪式首次采用云录制方式进行。

发布仪式上，“出彩河南人”2021最美教师正式揭晓，他们分别是：夫妻同心、让村小旧貌换新颜的禹州市花石镇观音堂小学教师王爱红、投身特岗、拓展启智扶贫之路的郑州市采桑镇第一初级中学教师元建周，兼任第一书记、探究控辍保学新路径的漯河市高级中学教师申中华，在“校史中挖掘党史”、助力红色基因传承的郑州市第101中学教师李奎鹏，课堂因材施教、课下网络互联的河南师范大学教师刘安娜，倾其所有、把留守儿童送向理想课堂的新乡县大召营中学教师张峰，全科教学、让乡村孩子全面发展的沁阳市龙泉中心小学教师陈佩，

共享精品课程资源、传承中华医学精华的河南中医药大学教师崔姗姗，引领智能优化领域发展、为“双一流建设”增砖添瓦的郑州大学教师梁静。

以焦裕禄为榜样、讲活思政课、引导学生走好人生路的“思政网红”——郑州大学教师周荣芳，用白发书写青春、用亲情点亮心灵的“80后白发校长”——太康县清集镇二郎庙小学校长张鹏程，被组委会授予“出彩河南人”2021最美教师特别奖。另外，今年“出彩河南人”2021最美教师宣传推介活动还首次增设优秀奖，共有10位教师获奖。

据悉，“出彩河南人”2021最美教师宣传推介活动由中共河南省委宣传部、中共河南省委高校工委、河南省教育厅、河南日报报业集团、河南广播电视台共同主办，河南省师德建设宣传中心、河南广播电视台卫星频道、河南省教育发展基金会承办。自2015年开始，“出彩河南人”最美教师宣传推介活动已连续举办7届，在全社会营造了尊师重教的浓厚氛围。

老师，天天快乐！

图片新闻 NEWS



9月8日，在第37个教师节到来之际，商水县舒庄乡店小学的同学们为辛勤的老师献上鲜花，祝老师们节日快乐。乔洋 摄

南阳高质量发展系列报道

河南日报 农村版

不 / 忘 / 初 / 心 / 牢 / 记 / 使 / 命

智慧党建阵地一站式提升

党史馆·校史馆·村史馆·文明单位创建
党群综合服务中心·室外党建阵地整体设计

乡村建设规划设计

村镇规划设计·国土空间规划·特色景观设计



扫码了解更多

咨询电话：0371-61738102 18638681979